
30.08.2023

Angespannte Finanzsituation des Landkreises Weima-
rer Land und Haushaltssperre

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie schätzt die Landesregierung die finanzielle Situation des Land-
kreises Weimarer Land ein und wie wird in diesem Zusammenhang 
die sogenannte Haushaltssperre für den Vermögens- und Verwal-
tungshaushalt des Landkreises bewertet?

2. Welche einzelnen konkreten Ausgaben haben nach Einschätzung 
der Landesregierung zu den drastisch gestiegenen Mehrausgaben, 
entgegen der Planungen gemäß Haushaltsplan des laufenden Jah-
res, geführt?

3. Welche einzelnen finanziellen Maßnahmen plant die Landesregie-
rung, um den Landkreis in den nächsten Monaten zu unterstützen?

4. Welche konkreten Auswirkungen hat diese sogenannte Haushalts-
sperre auf welche einzelnen finanziellen Beteiligungen des Freistaats 
Thüringen im Landkreis?

5. Welche Vorhaben und Projekte des Landkreises mit Beteiligung des 
Freistaats Thüringen werden nun verzögert oder nicht mehr fortge-
setzt (Gliederung nach Vorhaben/Projekt sowie nach Art und gege-
benenfalls Höhe der Beteiligung des Freistaats)?

6. Welche Auswirkungen hat die sogenannte Haushaltssperre nach 
Kenntnis der Landesregierung auf Vereine und die Vereinsförderung 
im Landkreis (Gliederung nach betroffenen Vereinen)?

7. Welche Auswirkungen hat die sogenannte Haushaltssperre auf die 
weitere Zuteilung von Asylanten, Kriegsflüchtlingen und Armutsmig-
ranten in die Verantwortung des Landkreises?

8. Welche Maßnahmen plant die Landesregierung, um den Landkreis 
von den hohen monatlichen Ausgaben für vollziehbar ausreisepflich-
tige Migranten zu entlasten? Werden speziell aus diesem Landkreis 
nunmehr verstärkt vollziehbar ausreisepflichtige Migranten in deren 
Heimatländer abgeschoben? Wie begründet die Landesregierung 
ihre diesbezügliche Position?
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9. Werden nach Kenntnis der Landesregierung ausnahmslos alle un-
aufschiebbaren notwendigen Aufgaben durch den Landkreis weiter-
geführt?
a) Falls nein, welche einzelnen Aufgaben werden aus welchen Grün-

den nicht weitergeführt?
b) Nimmt die Landesregierung Einfluss auf die Weiterführung einzel-

ner notwendiger Aufgaben (Gliederung nach Art und Umfang der 
Einflussnahme sowie Gründe für die Einflussnahme)?

Mühlmann
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